

# 论拜登就职后首访亚洲之行

本报特约撰稿人：臧英年

引子：美国拜登总统入主白宫后于5月20日至5月24日首次出访亚洲韩日两国，行程紧凑，运作部署，意在如何？此行对中美关系有什么影响？现就以上两题加以议论。

## 出行时机

俄罗斯发起的俄乌之战，于2月24日开始，至今已逾时3月。可说是战局胶着，拉锯不已。但此战已充分暴露了俄罗斯战略、运补和士气低落的弱点，并显示了西方国家在拜登总统的号召下，反应迅速，经济制裁俄罗斯，大力军援乌克兰，对俄的入侵形成巨大阻力。如今战局虽未结束，但大体可靠的判断是，俄罗斯将以失败告终，出师不利，悔不当初。

此战有待结束，拜登已提前跨出一步，要把美国的关注点和注意力转移到亚洲，及时部署，安排如何长期和有效地和中国进行周旋和对抗。俄罗斯对美国而言，已失去“头号战略对手”的头衔，这顶帽子如今是套在中国头上了。

## 出访韩日

以往美国总统出访亚洲脱离不了北京这一站，如今拜登成行，只在首尔和东京两地活动，亲近韩日，疏远中国的立意十分明显。

韩日两国和美国如今关系贴近，具有最重要的经贸、安全和政治价值做为美国的忠实盟邦，在亚洲发生作用，推动美国的价值观和维护美国的利益。当然，这也是互惠互利，美国为韩日提供了军事安全保护伞，防范了俄罗斯和北朝鲜的军事威胁，也对两国的产品和投资门户开放，提供市场。

二战后，日本在美国麦克阿瑟元帅的监督和引导下改变了宪法，放弃了军国主义的倾向，拥抱了经贸救国的真谛，终于成为名至实归的经济强国。面对现实，饮水思源，日本对美国一直是十分尊重和信赖有加的。

1950年6月25日韩战爆发，北朝鲜入侵南韩，中国派遣人民志愿军入韩抗美，与美国领导的联合国军队打成平手。1953年7月27日韩战结束，美军付出约3.7万人牺牲的重大代价，南北韩并存，以北纬38度为界。其后的韩国虽然总统更迭，层出不穷，但依赖美军的驻防（如今有2.8万美军协防韩国）持久不变。

韩日两国是重量级国家，都拥有民主体制，便也成为拜登造访亚洲的首选两国了。

## 具体部署

拜登抵韩访问，新上任不到两周的韩国总统尹锡悦热烈欢迎。拜登声称美韩关系之良好已登顶峰。双方立场一致，强烈反对俄罗斯入侵乌克兰。拜登也一改美前总统川普“贴面亲热”北朝鲜的失当政策，警告北朝鲜不得发展核武，但也软硬兼施，保证谈判之门敞开。

尹锡悦总统对北朝鲜持强硬立场，但承诺北朝鲜一旦放弃核武，主张和平，韩国将对北朝鲜展开经贸协助。

访日期间的5月23日拜登公布“印太经济框架”（IPEF）正式成立，有13个创始国，其为美国、澳大利亚、文莱、印度、印度尼西亚、日本、韩国、马来西亚、新西兰、菲律宾、新加坡、泰国和越南（按英文国名字母顺序排列）。

白宫同时宣布，成立此框架将强化美国在印太地区的联系，创造一个更加强大、公平、更具弹性的经济，互惠互利，为民造福。

有观察者认为，美国倡议成立此框架，是针对中国牵头的“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP），在印太地区里加强与框架成员的经济合作，抗衡中国在此地区的影响力。但此一框架不是传统性的贸易协定，未涉及减免关税和开放美国市场，对促进合作功效不大。

拜登访日时也举行了“四方安全对话”（QUAD）第二次峰会，由印、奥、日、美元首参加，意在加强彼此间的经济和安全合作，并巩固一致反俄入侵乌克兰的立场。

5月26日美国国务卿布林肯称：“中国是唯一的国家既有意于改变国际秩序，又有不断增加的经济、外交、军事和技术实力去力促其成。”

以上操作，从中国角度来看，都是围堵中国和有针对性的“拉帮结派”之举，画小圈圈，抵制中国。正如中国社科院美国研究所副所长袁征所说：“美国政府企图编织一个政治、经济和军事全面覆盖的大网，将中国笼罩在内。”而中国处变不惊最佳的反应是：专注自身发展，不断提高综合实力和国际地位，并坚持独立自主的外交政策，善处邻邦，振兴亚太。

## 中国行动

拜登亚洲行，动作频繁，用意明显，中国是如何应对呢？

要了解此时的中美互动，先要观察一下俄乌开战后中国的举动。俄乌兴战，中国大体保持了中立的立场。除以外交词令和口头上赞同俄国的行动，认为这是北约组织要扩张势力，将乌克兰纳入其中，迫人过甚，俄罗斯乃抢先一步，自卫出击。但中国没有以经济和军事援助向俄罗斯输血，守住这一关口，避免了西方国际社会对中国的谴责。

然而，要应对美国的挑战，中国认为不能失去俄罗斯这一重要盟邦。两国有一致立场，要对抗美国，以求自保。因而两国有默契在先，共同行动，于拜登访日期间的5月24日举行了联合空中战略巡防。双方各遣战略轰炸机，出现在太平洋领空。这种演习不可能是临时起意的应景之作，而是计划在先、准备有素之举。这样做中国就给足了俄罗斯面子，“我们是铁哥们儿，

没得说！”对美国的示意则是，“中国不孤独，有外援。”

中国外长王毅也出动了造访太平洋8个岛国的友好外交之旅，从所罗门群岛开始，5月30日抵达斐济首府苏瓦。向诸国提出经贸、海港建设、渔捞和安全保障等计划，并提出旅游、外交、应变培训方案，许以两千名额的奖学金，今后5年在中国陆续实施。习近平主席也于5月30日向太平洋岛国发表书面谈话说：“中国对大小国家一律平等对待，不论国际局势如何变化，中国永远是你们的好朋友。”6月1日《纽约时报》一篇新闻分析论文的标题是，“在影响太平洋岛国的竞赛里中国已大步超前。”这正是中国突出包围，向太平洋诸国延伸入驻的具体行动。

5月23日拜登在日本答记者一问“中国若武力进攻台湾，美国将做何反应”时回答说：“美国对台湾要进行军事协防。”此回答引起轰动，似已推翻美国历来保持的“战略模糊”立场。而拜登就任美国总统后已第三次这样发言了，他并非“失言”，而是有意如此。美国国务院随后澄清说：美国对华政策不变。

对此，中国政府发言人立即加以反驳，声称此言违反了“一个中国”原则和三个“中美公报”精神，是干涉中国内政，言词不当，无一可取。

然而，我们审视台海现状，中国大陆此刻对台动武是不必要和不可取的行动。台湾在多方面和大陆交流互补，台湾没有宣布独立，也没有对大陆形成任何安全威胁，拜登此言也只是说说而已，不必认真对待。美国对军事战略专家们已经做了多次沙盘演习，美国距台湾太远，远水难救近火，美国军事支援台湾，对阵中国解放军，毫无胜算可言。

## 美国体制

中国和美国对峙，要量力而行和“知己知彼”，才能取得上风。美国是一个什么样的国家呢？

大体说来，这个于1776年建立的新兴国家是移民之国，全国人民除印第安人土著以外，都是从外洲外国进入美国的移民。此国也享有“冒险家的乐园”之美誉。它得天独厚，资源丰富，位处两洋之间，上下两端的邻国都和美国和善相处。二战后美国实力独霸全球，政治民主，经济发展，军力强大，国民安居乐业。这是一个信息畅通、全民发力、科技发达、教育普及的泱泱大国。

6月6日至13日美国“时代杂志”刊出全球百名最具影响力人物一文，其中在政治领袖栏下包括了拜登总统。

由美国前总统克林顿对拜登进行点评说：“拜登在担任美国总统前16个月已经完全做到他竞选总统时的承诺——协助美国克服了空前的疫情，从下到上，从里到外实施了经济重建，恢复了美国的世界地位……我们仍然面对许多困难的问题，这包括平复物价上涨，而不引发经济萧条和打击暴力犯罪行为等等。许多新闻的呼声和答案都是于事无补的。唯有一位领导者出现，他关心人民，胜于关心民调，他关心创造未来，胜于重写历史，才能达成任务。拜登乃其人也，这也是为什么我高兴他身为总统，担当重任。”

( 下接第B1版 → )